



近日本市一婴儿套脖圈游泳时不幸溺水致生命垂危。婴儿脖圈游泳话题引发公众关注

安全存疑, 婴儿脖圈游泳须谨慎

见习记者 王文佳

22日下午,黄浦区一名不足两个月大的男婴在家中浴缸套充气脖圈游泳时,母亲有事离开,套在婴儿颈上的脖圈不知何故松开,等母亲回来时,婴儿已经溺水。虽经医院抢救至今仍未脱离生命危险。

套上一个专用的充气脖圈,在一个盛有温水的玻璃缸里扑腾十几分钟,这种号称“可提高智商、促进运动系统发育”的婴儿游泳时下很受年轻爸爸妈妈的欢迎。有人在网购买家庭游泳装备,也有人乐意到单次消费近百元的婴儿游泳馆“花钱买个放心”。但是脖圈游泳真的安全么?



婴儿脖圈游泳时下很流行 本报记者 周馨 摄

脖圈可能伤害颈椎

帆船再过2天就满周岁了。出生还不到一个月,妈妈魏梅就带着他到妇婴保健院开的游泳馆内游过水。魏梅说,头一次游泳,帆船还不适应,哭了一会,但是大人一哄很快就好了。后来帆船就爱上了这项运动,一到游泳馆小家伙就兴奋,回去睡得特别香。他们每周至少要上游泳馆一次。对于宝宝脖子上套的游泳圈,魏梅并没多想,“大家都是这么游的呀,游泳馆有专业的人员看着,不会有事的。”

和魏梅有类似想法的家长不在少数,孩子喜欢,哪怕贵一点也不要紧,更何况婴儿游泳据说能让孩子在类似母体的羊水中做自主运动,促进宝宝的智力发育和健康成长。但事实上,脖圈安全尚未得到科学认证。对脖圈游泳的安全性,数位国内知名医师相继提出质疑。

北京协和医院妇产科医师、医学博士章蓉娅说,脖圈游泳存在四大危险因素。“其一,小宝宝脖子很软,套脖圈容易伤害宝宝稚嫩的颈动脉;其二,脖圈是塑料的,临床有见宝宝对脖圈过敏或脖圈摩擦过度导致皮炎的;其三,脖圈容易压迫气管;其四,最危险的是,人脖子上有颈动脉窦,若不小心被压到,可发生压力感受性反射,出现心率减慢血压下降,严重者甚至休克!”

北京朝阳医院骨科主任医师海涌分析:“孩子戴上脖圈后头不能来回动,脖子以下的身体却在乱动。这时候颈椎和下边身体相接部位的活动范围特别大,就容易引起颈椎部位的损伤。”北京和睦家医院儿科医生崔玉涛则表示:“用颈圈辅助游泳;潜水刺激协调能力的发育,应都是噱头。”

泳池卫生情况堪忧

除了脖圈有安全隐患,记者调查发现,目前婴儿游泳馆,特别是一些私营的婴儿游泳馆还

存在卫生状况不佳、服务人员操作不规范等问题,宝宝的卫生安全无法得到保障。

长宁路上有一家婴儿游泳馆,馆内面积约30平方米,泳池和墙上都有卡通造型,整体布置温馨而俏皮,给人的第一印象很好。但是仔细观察,店里存在的安全隐患其实不少。

离门口最近的是两个玻璃池子,容积约1.5立方米,池内套着一层塑料薄膜,四个月以下的宝宝就在这里游泳,一人一缸水,换水时连薄膜一起更换。可是缸内没有测温装置,水都是在预约时间前店员提前放好的,所以可能宝宝来得晚了,水就凉一点,来得早,水就热一点。室内温度高,空气流通较差。

房间正中是一个双人床大小的蓝色水池,池内的水已浑浊,池底有一些白色沉淀。店员说,这个池子是供七个月以上的宝宝游泳的,每次可以容纳三个人,每天只有晚上换一次水。池子里都是清水,没有添加任何其他成分。“白天的人特别多,下午水浑了很正常。”

店员说她们都是经过专业培训的育婴师,但是记者却看到她们摸完了手机没有经过消毒或洗手就直接给新来的宝宝脱衣服、做按摩,甚至还有店员留着指甲。在一家专业商家点评网上,网友对这家婴儿游泳馆颇有微词:“太不专业了,40天的宝宝被她们拎着在水龙头下冲。”“指甲留得老长乱刮算是抚触?冲洗的水老烫的!完全不注意水温!烫得宝宝乱哭!还把自己的孩子也带来店里!在那里乱翻东西包括消毒毛巾!还把买来的菜都扔地上。”

类似情况在其他婴儿游泳馆中也有出现。一份黄浦区卫生监督所工作人员牵头的调查显示,毛巾的干燥、消毒条件不佳;室内空气流通不畅,易滋生细菌;从业人员的资质参差不齐等都是婴儿游泳馆较为普遍的问题。以从业人员资质为例,游泳馆内的服务人员有护士、预防保健医师,还有的只有月嫂经验,甚至只参加过短期培训。

行业利润高门槛低

记者在采访中了解到,国内目前对开办婴儿游泳并没有相关准入标准。工商、卫生等行政部门尚未对婴儿游泳行业实施许可证制度或有效监管。企业开设婴儿游泳馆,营业执照上没有相应的“经营范围”,很多标的是“玩具销售”“母婴月子生活服务咨询”等;无需申请办理游泳馆《上海市公共场所卫生许可证》;卫生行政部门不作空气、游泳池水质等监督、检测;对从业人员的资质、场地和游泳池规格等都未有明确的规定。

上海市黄浦区卫生监督所副所长徐敏说,目前对于普通游泳场馆已有明确的卫生标准,归卫生监督所管理。但对于婴儿游泳,到目前为止,还没有具体规定,也不属于他们的监管范围,“监管上还处于一个空白地带”。

门槛低,利润却不低。除去硬件装修,宝宝游泳每次的成本就是一张塑料膜,一吨左右的自来水,一点宝宝霜,加上电费和人工费。但是据网上公布和记者走访收集到的婴儿游泳馆信息,单人单池游泳的婴儿每次游泳外加抚触的单次费用多数都要上百元,最贵的要价280元/次。纯游泳每次的价格也在50元以上,婴儿游泳馆一般都实行会员卡制度,吸引家长办卡以享受优惠。

近几年沪上各类私营婴儿游泳馆发展迅猛,并从沿街商铺向居民小区延伸,从单间小店向连锁经营发展。加上医院和母婴保健院附设的游泳馆,目前上海在网上能够检索到的婴儿游泳馆门店总量超过200家。

一位不愿透露姓名的业内人士表示,国内整个婴幼儿游泳训练行业还处于探索阶段,而宝宝很娇嫩,对外界危害完全没有抵御能力,很容易受到伤害。比如卫生不达标引起感染,消毒液残留导致中毒,再比如抚触时如果掌握不好力度或方向,可能造成关节或韧带挫伤等。因此,除了尽到监护义务,家长在选择宝宝游泳的地点和方式上须慎之又慎。

焦点关注

刘梦晨是一位在美国生育的中国妈妈。儿子满月的时候,她曾想买个脖圈让儿子在家游泳,可是不仅找不到地方买,这个想法还遭到了6名儿科医生的反对,一名美国女医生认为这种锻炼方式不可思议:“婴儿全身骨骼都没有发育成熟,更何况很脆弱的脖子。弄得不好还可能伤及脊椎神经系统。”医生们建议,一岁以后用腋下的泳圈;一岁以前,最好是浅浅的游泳池,坐着刚好淹到屁股,趴着也能够让宝宝把头仰起露出鼻子。或者是亲子游泳,爸爸妈妈和宝宝一起下水,用手臂托住宝宝,让宝宝在水中运动玩耍。

美国医生对脖圈感到不可思议

“美国的法律把婴幼儿的抚育和监护放在一个极端重要的位置,一切有可能损伤孩童的器具食品等,全部要经过严格的审查和试验。全美没有任何一家企业生产和销售这样的商品。”刘梦晨很快打消了给宝宝买脖圈的念头,并把她的经历传上了网,希望更多的中国妈妈看到。不少华人妈妈发帖声援,“脖圈我找遍迪拜没得卖。”“法国这里是宝宝四个月才给下水的。绝对没有人会用脖圈。”“国外都是亲子游泳或七八个月以后用腋下泳圈。”据悉,美国不仅禁止使用脖圈,对婴儿游泳的相关从业人员也有具体的专业化要求和资质评定。所有的教学者必须参加数周婴儿水中生存课程,获得红十字会心肺复苏和急救证书以及红十字会水安全教练认证并成为官方认可的游泳协会会员后,才能进行婴儿游泳的教学。

上海京剧院演出
“余脉相传——王珮瑜京剧传统骨子老戏展演”
4月29日 周一 日场13:30
《竹林计》
冯蕴 王易山
京剧《朱砂痣》
王珮瑜 蔡筱滢 顾亮
赵博文 (特邀) 童航 (特邀)

票价: 380、280、180、100、50元
订票电话: 63225294 53530054 63225075
网上订票: www.tianchan.com
演出地点: 天蟾逸夫舞台 (福州路701号)

澳大利亚澳中集团房地产投资咨询会

上海电视台第一财经频道《看房》节目将在4月30日周二上午9:00首播,晚8:15重播,为您详细介绍澳中延湖海岸别墅项目。

- 如何通过湿地理论来投资海外房产
- 澳中集团24年澳洲房产专业服务经验
- 专业团队一条龙服务(购房—建房—验房—出租)

席位有限, 敬请预约!

举办时间: 5月5日(周日) 14:00
举办地点: 世茂皇家艾美酒店9楼 Parlour V (会议5厅)
(南京东路789号,近西藏中路)

预约电话: 021-52380725 52380726
http://www.aust-china.com.au
咨询网址: http://blog.sina.com.cn/jinkaiping
主办方: 澳中集团上海办事处
上海办事处: 上海市延安西路1023号大众金融大厦B幢1801室

购买海外房产项目有风险, 购房前应事先了解所在国家或地区的政策法规